



十月的欢歌

■郭海燕

十月是秋风鼓荡的稻穗飘香,是枝头挂满的硕果累累,是面颊绽放的笑意盈盈,共同盘点生活的美好;十月是激昂澎湃的交响乐,每一个音符都跳跃着丰收的喜悦,每一节乐章都回荡着大地的欢歌,每一段旋律都奏响了辛勤与汗水的磅礴礼赞;十月是季节的馈赠,是时间的佳酿,是自然的厚爱,编织着关于收获、感恩与希望的华彩篇章。

盛大十月,是一种昂扬。祖国大地上,到处荡 漾着奋进的旋律。

如此昂扬,源于这一天——十月一日,华夏儿女共庆的盛典,伟大祖国的生日。当那熟悉的旋律响起,"今天是你的生日,我的中国……我们祝福你的生日,我的中国。"它跨越了千山万水,温柔地触碰着每一个中华儿女的心房。无论身处世界的哪个角落,只要听到这样的歌声,无不心潮澎湃,激动不已。伟大祖国的生日在十月,这是十月的无上荣光,也是赋予深秋时节最深远的意义。举国同庆,举世瞩目,从繁华都市到偏远乡镇,从巍峨山川到浩瀚海洋,每一个角落都沉浸在欢乐的海洋中,人们都在以各自的方式表达着对祖国的特殊是是是

在祖国北疆,长风浩渺,哈达飘荡,牧民们骑着骏马驰骋在广袤无垠的绿毯上,马蹄声声,是草原儿女最嘹亮的赞歌;在江南水乡,龙舟竞渡,鼓声震天,船桨翻飞间,传递着对祖国繁荣昌盛的美好祝愿;在雪域高原,各民族同胞身着节日盛装,共同祈愿五谷丰登,幸福安康;在村镇乡野,农家乐欢声笑语,山歌悠扬缭绕,唱出乡村振兴的好愿景;在城市街头,人们挥舞着国旗,歌声与欢呼声交织成一片,广场大屏幕上滚动播放着"祖国万岁"的祝福语,灯火璀璨中,每一束光都是对祖国母亲最深情的告白。

思接万仞,追溯往昔,心潮愈加澎湃。在南湖红船上,一轮初升朝阳,穿透黑暗,照亮了民族复兴的征途。从井冈山的翠竹轻摇,到遵义会议的力挽狂澜,再到延安宝塔下的灯火通明,如同燎原

之火,势不可挡。西柏坡的曙光中,战略决策的光芒四射,预示着一个新时代的到来。当五星红旗在天安门广场上空高高飘扬,1949年的十月,成为中华民族历史上最辉煌的一页。

沸腾的十月,飘扬的五星红旗照耀四方。那些英勇的战士,用血肉之躯筑起了新中国的基石,他们的名字或许已被岁月尘封,但他们的精神却如草原上的篝火,永远燃烧。每一面飘扬的五星红旗,都是对英雄先烈不朽功勋的最高致敬,也化作一篇篇壮丽的史诗,让盛大十月成为一面引领前行的旗帜。十月,是历经风霜雨雪、百炼成钢的见证,无论是狂风暴雨的洗礼,还是烈日炎炎下的坚韧,无论是穿越荆棘密布的征途,还是攀登高峰险峻的挑战,这一切都将载入巨龙腾飞的册页。这样的日子,让我们一起同唱一首歌:我们祝福你的生日,我的中国。愿你永远没有忧患,永远宁静……

盛大十月,是一种美好。如诗如画,如歌如梦,点亮心中无限向往。

国泰民安,山河锦绣。金秋十月,正是出游好时节。不妨漫步于祖国壮丽的画卷之中,让山川湖海洗涤心灵,让诗与远方成为生活的注脚。东海岸边,碧波万顷,沙鸥翱翔,海天一色,美不胜收;西陲大漠,孤烟直上,长河落日,驼铃声声,尽显壮丽与苍茫;中原腹地,古城巍峨,青砖黛瓦,巷陌深深,文化绵长;江南水乡,乌篷摇曳,小桥流水人家,如铺展水墨丹青,诗意盎然。在这丰收的季节,从东到西,由北至南,千里金风,万里锦畴,每一处光景都是锦绣中国,万般美好。

万般美好,在于自然美景,在于历史沉淀。在这个喜庆的十月里,辽阔无垠的内蒙古大地,每一片草原、每一座山川都摇曳着心底的诗意,诉说着北疆文化的悠长与深邃。大召寺的晨钟暮鼓,浑厚而悠长。澎湃的思绪穿梭于莫尔格勒河的蜿蜒脉络,穿梭于额尔古纳湿地的色彩斑斓。那雄浑壮观的察哈尔火山群,碧波荡漾的乌梁素海,鬼斧

神工的阿斯哈图石林,浩瀚无垠的巴丹吉林沙漠,都在向祖国母亲献礼,也邀请四方宾朋共赏这自然赋予的壮丽与辉煌,让每一份对祖国的热爱,在这片辽阔的大地上茁壮成长。

万般美好,在于人间烟火,在于岁月静好。借一缕温柔的秋阳,跨越千山万水,奔赴那场久违的团圆。国庆长假的团聚,不似春节的繁忙,如同秋日的果实,别样醇厚。满载长风与希望,游子风雨兼程,回到生养自己的土地,分享着外界的精彩,感受着家乡的蜕变。与亲人围坐,灯火可亲,谈笑间,是成长路途的温柔以待,也是家国情怀的深情流露。家是最小国,国是千万家。中国人重视家、忠于国,家国情怀自古便扎根在每一个人的内心深处。当我们将个人的奋斗融人国家的发展之中,那份来自心底的自豪感与归属感,便如十月的暖阳,温暖而坚定。

盛大十月,是一种收获。处处生机勃发,洋溢 着丰饶与喜悦。

十月是收获的季节,万物竞相展示着成熟之美。当深秋最绚烂的画卷缓缓展开之时,每一缕阳光都承载着沉甸甸的喜悦。十月的田野上,秋风轻吟丰年的序曲,穿梭于金黄的稻浪之间。树木换上了斑斓的盛装,每一片叶子都在热烈地舞蹈。庄稼低垂着头颅,丰硕的穗子散发着诱人的香气。果园深处,苹果涨红了脸,葡萄挂满了架,它们都在展示着成熟的风姿,释放出无尽的甘甜与喜悦,感恩大地母亲对勤劳儿女的深情馈赠。

十月的草原,金黄遍野,化作了一个为所有耕耘者加冕的辉煌舞台。"黄金奶源带"上,智能化工厂闪耀全球,引领着奶业科技的新纪元;"草业芯片"破茧成蝶,以科技草种筑基绿色生态,树立起"三北"防护林建设的新标杆;"包钢"品质跃升天际,助力"长征"火箭与神舟飞船插翅翱翔,更展现中国制造的非凡速度;沙漠变绿洲,千万亩防护林工程落地生根,为世界沙漠治理提供"中国智慧"。盛大十月,整个草原张扬着前所未有的热

情,把丰收的旋律推向高潮:绿色能源遍地开花,智慧畜牧描绘乡村振兴新图景,特色农畜产品香飘四海,誉满天下。以文博为媒,内蒙古多元文化产品"妙笔生花";特色文旅线路,串起北疆大地的璀璨明珠,吸引着八方来客,共赴一场场文化盛宴。这个金秋,内蒙古以绿色发展理念为笔,向祖国母亲递交了一份沉甸甸的满意答卷。

十月是收获的季节,每一个人也迎来了属于 自己的丰收季。丰收庆典,不止在大自然中,更在 人间烟火中。无论是匠心独运的工人,以精湛技 艺雕琢方寸材料;还是白衣执甲的医者,以仁心仁 术守护生命之光;或是红烛照亮学海的教师,以知 识的种子播撒希望;抑或是勤勉尽责的公务员,以 公正之心维护社会安宁,每一个人都用辛勤的汗 水向祖国汇报,更为祖国喝彩。大地上笑语声声, 各行各业的人,也在盘点秋天的收获。勤勤恳恳, 穿梭于城市脉络的快递小哥;挥洒汗水,耕耘于田 野地头的农民兄弟;风雨无阻,坚守在街头巷尾的 环卫工人;默默无闻,工作在科研一线的科研人 员;披星戴月,守护万家灯火的人民警察。所有的 人都是新时代的见证者、开创者、建设者,为梦想 而拼搏,也正是这千千万万的实干者,与祖国同成 长、与时代齐奋进。

"幸福是奋斗出来的",这句话在十月的长风中回荡。无论身处何种行业,只要勇于担当、不懈努力,就能在生活中收获属于自己的幸福与满足。十月以它独有的方式,向人们展示了"一分耕耘,一分收获"的深刻哲理。春华秋实,生活从不辜负每一个用心付出的人。在这个收获的季节里,它彰显了美好的真谛:幸福从不是偶然,而是源自不懈的奋斗与坚持。

盛大十月,好一幅"丰"景如画。让我们满载希望,飞越千山万水,为祖国母亲的繁荣昌盛尽情喝彩,为生活的甘甜与温馨深情抒怀,更为人生的每一个丰收时刻庄重礼赞。盛大十月,盛世华章!

<u></u> 日抒怀



■本报记者 王劭凯 摄

金秋满院

在这个温柔的季节里,时光轻抚过每一寸土地,悄然编织出一幅幅绚烂的画卷。当晨曦初破晓,第一缕阳光穿透薄雾,轻轻洒落在那座被岁月温柔以待的小院时,我知道,金秋已至,满院皆是诗意与故事。

小院不大,却精巧别致,仿佛是大自然特意为这金秋时节雕琢的一枚精致印章。四周被高大的梧桐树环绕,它们早已换上了金黄色的外衣,叶子在秋风中轻轻摇曳,发出沙沙的响声,那是秋天独有的旋律,悠扬而又略带几分寂寥。阳光透过稀疏的叶缝,洒在地上,形成斑驳陆离的光影,宛如时间的碎片,在静谧中诉说着

过往与未来。

院中央,一方小小的池塘清澈见底,几片落叶悠然自得地漂浮在水面,随波轻荡,宛如一叶叶金色的小舟,承载着秋日的宁静与安详。偶尔,一两只蜻蜓或蝴蝶掠过水面,激起一圈圈细腻的涟漪,给这静谧的画面增添了几分生动与活力。

沿着石板小径缓缓前行,两旁是精心修剪的灌木丛,它们也披上了秋日的盛装,红的、黄的、绿的,五彩斑斓,交织成一幅绚丽的织锦。空气中弥漫着淡淡的花香与果香,那是菊花与桂花的芬芳,还有远处果园里果实成熟的香甜,它们交织在一起,构成了金秋独有的气息,让人沉醉不已。

坐在院中的老槐树下,泡上一壶热茶,手捧一卷书,让心灵在文字的海洋中遨游。偶尔抬头望向远方,只见天高云淡,雁阵南飞,心中不禁涌起一股淡淡的乡愁与对远方的向往。但更多的,是对眼前这份宁静与美好的珍惜与感激。

金秋满院,不仅仅是一处风景,更是一种心境。它让我们在繁忙与喧嚣之外,找到了一片属于自己的宁静之地,让我们在岁月的长河中,能够停下脚步,静静聆听内心的声音,感受生活的美好与温暖。

愿每一个金秋,都能有这样一座小院, 让我们的心灵得以安放,让我们的生活充 满诗意与远方。

边走边写

风吹万物入秋来

■宋唐

清风解暑,万物人秋。秋季,是一年当中最有魅力的季节,我沉浸在其中,顺着秋天的脉络,问候着这个季节。秋凉了一片浮云,月明了一条溪水。花自飘零,水自独流;草结着种子,叶归程了秋风,摇落一地金黄。

秋初之景,如一幅行走的淡雅水墨画。田野上的稻谷黄了,一望无际,就像金色的海洋,随着清风轻轻摇曳,仿佛在低诉着秋天丰收的故事。当林间的树叶换上五彩斑斓的衣裳时,此时已进入层林尽染的深秋,红的、黄的、绿的、紫的,交织成一幅五彩斑斓的画卷,展开在大地。而那蓝天白云,更是秋天的独特符号,蓝得如同一汪清澈的湖水,白云则如同飘逸的纱,轻柔飘逸,使人忍不住想要抓住那一抹轻盈,或者化身彩蝶飞到天上去。

我穿行在林间小道上,脚下踩着洒落的叶子,听着沙沙的声响,仿佛与大自然进行了一次心灵的默契交流。顺着小径继续行走,感受着秋天的气息和凉意,心中涌动着一股安宁与喜悦。

风是秋的舞场,杨柳枝摆动着细腰,像一群翩翩起舞的美丽女子。风是秋的画神,一往情深,把世间抹成一片片姹紫嫣红。不经意间,一丝秋风拂过,寸寸寒了蝉鸣。风是秋的灵魂,一缕缕思念,编织生命的花絮;秋风自在,吹来一朵朵白云,无暇纯真,既隔着前世,又记挂今生。

站在秋的路口,我喜欢独自听雨,那旋律如同踏着轻柔的格调儿,在文墨芬芳的文字中起舞。一曲美妙的琴音,着一袭浅紫的霓裳,叙一份永恒的爱情箴言,让心绪随着雨水肆意流淌。倾听岁月诉说,也是你我心灵的共鸣和对未来的憧憬。

秋的优雅,在于空旷辽阔,带着秋天的曼妙色彩,把诗的每一行丰美温润。秋的静美,是朴素的,也是自然的。不必为风吹叶落而伤感,那一片飘走的叶,落入泥土,在下一个春天会更加葱绿;那一朵凋谢的花在来年也会开得娇艳。于这样的时光里,等到秋风起时,播种一地向往,将一颗纯真的心在深秋处绽放,用那些美好的希望,便是晕开了一朵明媚的阳光。

岁月总是以从容的姿态走过,留给人一些或忧伤或美好的回忆。世人殊不知有多少美丽的故事,在这秋色里流连。若在秋天里想念春天的温暖,你便不会有太多伤感和遗憾,因为浅秋会予你更多的荏苒心安。若人生不能事事如愿,那么,就以最坦然的姿态面对一切,浅笑安然。

时光未央,秋风且长。站在秋里,让心灵得以解放,微闭着眼眸,感受生命的轮回与无常。 秋叶在枝头摇曳了三季,落地流离转瞬成泥。一朵野花,在暮色落下之前,野花允许自己,将最美的芳华,一半赠给晚夏,一半留给秋露。在这个季节里,大自然的美丽如诗如画,充满了深邃和宁静。

秋的到来,我懂得那种辗转,一如我几十年的人生,一直风雨兼程,飘忽不定。不经意间,就在行途中一点一点放下了自己,凡心淡若素,没有来日方长。此时,清风无故翻书,将一本旧卷重新打开,我只能回想,把那些曾经忽略的标点,好好重新认识一遍。即便依然无法说出,云端与天空,谁更寂寥,可是还是会爱着彼此那份孤寂平静。

走在充满诗意的秋天,感受时间缓缓流淌。它让我想起了那些曾经的美好时光,那些



■本报记者 王劭凯 摄

曾经的欢声笑语,填满了无忧无虑的心扉,也让我想起了一些曾经的失落和伤痛。在这个季节里,我多想化身为一个旅行家,将秋色平分,装进行囊,带向更远的地方。也想成为一个伟大的诗人,用文字来描绘秋天的美景,默默地用心去感受每一个细节,让自己沉浸在这美妙的季节里,寂寞欢喜。

走进秋天,去收获大自然的硕果,收获对生命深刻的思考与感悟。岁月沉淀下来的是一份份沉甸甸的心事,不同的人有不同的故事,却总是奔波流淌尘世的长河里。有人在繁华的都市中追逐梦想,有人则在山野间淡雅宁静,有人在陌生的城市里孤单漂泊。而每个人都有一段故事,或许每个人都有一份心事,那是岁月给予的

馈赠,让人在疲惫中找到力量,思考未来,继续前行。

秋天的到来,大地开始披上了金黄的外衣。让我们学会欣赏生命中的每一处风景,把握生命中的每一个机遇。人在岁月里,轻拾几许秋,别去昨日的风景,别去来路的蹉跎和奔波,一色成彩,一声动情。清风舒然,我从尘世的喧嚣里走来,在光阴叠深的巷口,挥手别夏去,静等秋来逢。

风过,浅浅,雨落,翩翩。

秋色里,时光幕语,纸墨诗情。把此生,寄予光阴静美,所遇皆是风景,给予皆是真心。

(作者系中国报告文学学会会员、中国诗歌学会会员、内蒙古作家协会会员。)

林 林漫

草原风影

(组诗) ■^{苏和}

思绪,在元上都遗址

走进御天门,小草 拔剑出鞘。挺直身躯向山顶冲击 冲一次,山就低一寸 冲得越凶猛,风越激烈

每一块石头,都是守山人奋力抛出鸟群,都是血肉之躯

只要倾听人心,会听到 在风鼓动下 每一株小草,都犹如钺戟相击 发出铮铮之声

感觉到,一个浩大场面 顺山坡滚滚而下

白音锡勒白桦

被阳光牧放,月色守护 每一个治沙人,都是穹庐下 一尊雕像

紫铜色脸庞,包容风霜淹没孤独,被收藏

谁说沙丘上茂密的白桦,不是趁 昨夜风高爬上来的

草甸上那些草世纪的隐忍,从牛羊嘴里

一棵棵白桦 决绝地 冲向深蓝的天空

金莲川的风

金莲花瓣 一片薄薄的柠檬

胃足够强大 把阳光再度烧开 泡一壶金莲花 沏一杯重阳的菊

川再绵延,也有伤苦 把星星磨成末 石头碗里的夜,宽敞了许多

甜丝丝的金莲花茶藏在壶底 倒出一杯杯柔情。情人的影子 在八百里金莲川的风里

静动之间的修辞

夕阳,从山冈滑落 羊群走在归牧的羊肠小道

大暑里的小虫,收拾好乐谱 黄牛扑棱着耳朵,甩出一些杂音

山坡像吃饱了的牛肚子,或者是 在风影里,有了胎动 将在辽阔的草原上,写满寂寞

所有的,都像草一样 不言语,不争吵。做着一生的善事

草滩上,马蹄弯捧着弯月

多伦湖

多伦湖,一群麻鸭子 点出几行省略号 又被风擦去

湖面是水草端起来的酒 醉了芦苇。水鸟抬脚轻踹 多伦湖就站不稳了

秋雨稠

雨下得大,整整

两天两夜 气象台说超过了60毫米 草甸上洼地,平添了好多淖尔 雨稠风冷,偶尔闪开云缝 阳光如一丝苦笑 牧羊小伙儿,心里湿漉漉的话 已经生苔 天空那么蓝,野秋菊 向荒凉捧起了爱 小草都有向善之德,报秋雨之恩 努力向上生长出几寸 山坡展开宽厚的手掌 轻轻拍着,卧在棚圈里 快要人睡的秋天

(据《内蒙古日报》)